

EL CORREO

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Lunes 13 de Marzo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Nicolás, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 4.715

Conservadores y silvelistas.

Cada día aparecen más claras las distancias entre los amigos del Sr. Cánovas y los del Sr. Silveira, por las cuestiones de conducta y de tendencia.

No pierde ocasión *La Epoca* de insinuar su sentido revolucionario; y al propio tiempo aprovechan estas coyunturas *El Día* y *El Tiempo* para marcar un sentido gubernamental.

Todavía anoche *La Epoca*, para excitar las pasiones de los republicanos, pide al gobierno que se varíe la legislación penal, relativa a los periódicos; toda vez—dice—que las denuncias no dan resultado; como si este mal, caso de ser exacto, no existiese ya mandando los conservadores, en cuyos días se extraña no hicieran ellos lo que ahora piden a los liberales.

Asimismo *La Epoca* continúa agitando los intereses y las pasiones de marinos y de militares con motivo de las economías; y como si considerara insuficiente esta labor, pone anoche la mano en otras heridas, no para sanarlas, sino para envenenarlas.

«En el caso—escribe—que a aquellos a quienes ahora, por lo mismo que el personal es menor, han de verse recargados de trabajo, no solo no se les aumenta el sueldo, sino que se amenaza con disminuirlo, en nombre, por supuesto, de la patria. En nombre de la patria también se pretende disminuir las pensiones de viudas y huérfanos; en nombre de la patria se intenta poner mano en el clero, y en nombre de la patria se pide, no solo la abnegación de los funcionarios, sino su sacrificio en el altar del hambre.»

Pues bien, frente a este lenguaje, que *El Globo* califica hoy de faccioso, vean nuestros lectores el plan de conducta que atribuye *El Día* a los amigos del Sr. Silveira en la próxima campaña parlamentaria.

«Los conservadores que, sin dejar de serlo—dice—se vieron separados de su partido, dominado por otros que aún no se sabía si eran o no conservadores, se agruparon, y sin levantar bandera de disidencia, puesto que en nada disientan respecto de lo que siempre habían defendido ni de lo que constituía la doctrina conservadora más ortodoxa, se llamaron silvelistas, reconociendo y proclamando la jefatura del ministro de la Gobernación.»

«Los diputados silvelistas harán una activa campaña parlamentaria en pró de lo que reclamen los verdaderos intereses del país y en defensa de los principios conservadores, y combatirán al gobierno con energía y decisión y sin vacilaciones ni tibiezas; pero no harán nada que, ni de cerca ni de lejos pueda significar oposición apasionada o sistemática.»

En las cuestiones económicas y administrativas, que serán las que con más interés y más minuciosamente discutirán los amigos del Sr. Silveira, así como los tratados de comercio y todas las demás cuestiones que con aquellas se relacionen, examinarán con desasosiego la gestión ministerial, y sin obstruccionismos de ninguna clase, ni prejuicios, darán todo género de facilidades y prestarán su concurso al gobierno, siempre que con decisión acometa la obra que debía haber realizado el partido conservador en su última etapa de mando, y que desgraciadamente no pudo cumplir a pesar de haberlo ofrecido reiteradamente en la oposición y encontrarse en condiciones ventajosas para realizarlo en gran parte, principalmente en todo lo que afectaba a la reducción de gastos para la extinción del déficit, para lo cual contaba con unas Cámaras decididas que llegaron, cuando la supresión de las Audiencias, al sacrificio del interés personal, en este país, y por desdicha nuestra, más respetable que otros de verdadera consideración e importancia.

Tanto en dichas cuestiones, como en otras que seguramente han de suscitarse, por halagar a ciertos elementos militares, ó por otras razones de interés colectivo ó particular, los amigos del Sr. Silveira probablemente se separarán mucho de los conservadores, pues sabido es que hoy, al aceptar éstos los procedimientos de algunos de sus nuevos correligionarios, estarán más dispuestos a la pelea constante y a la lucha sistemática, que a la discusión fría y mesurada, aunque enérgica, de las cuestiones fundamentales y de los asuntos de interés general.»

Los temperamentos de que habla *El Día* en el artículo precedente, se acomodan en efecto más a los deberes de un partido de gobierno, que al lenguaje que emplea *La Epoca*, sin duda con la aprobación del señor Cánovas, cuando este lenguaje es persistente y sistemático.

No es, pues, extraño que cada día sea mayor la inclinación de los verdaderos conservadores del país hacia la tendencia del Sr. Silveira.

La capitania general de Burgos.

Disgustos.

Con motivo de suprimirse esta capitania general en el nuevo proyecto de división territorial militar, reina desde hace días en aquella población extraordinaria agitación, que ayer se tradujo en una gran manifestación pública, que recorrió tranquilamente las calles de la ciudad.

A la cabeza de la manifestación iban los gremios con sus respectivos estandartes, seguía el Ayuntamiento, los ex diputados, ex-senadores, diputados electos, Diputa-

ción provincial, Cámara de Comercio y casi toda la población.

Al llegar la manifestación frente al gobierno civil, subió a ver al gobernador una numerosa comisión.

Al regresar la manifestación a la plaza Mayor, los diputados electos Sres. Martínez del Campo, Aparicio y Alonso Martínez dirigieron la palabra al pueblo desde los balcones de la Casa Consistorial.

Los oradores recomendaron la mayor prudencia y sensatez a los manifestantes para que resultase la protesta digna del noble pueblo burgalés, y exhortaron a que se disolvieran pacíficamente, ofreciéndoles además que harán todo cuanto puedan para recabar del gobierno el restablecimiento del centro militar en Burgos.

Con objeto de que sus gestiones sean adecuadas a la preteritoriedad del caso, los diputados salieron en el expreso con dirección a Madrid.

La manifestación se disolvió pacíficamente, volviéndose a organizar en los andenes de la estación con motivo de la despedida a la comisión que viene a Madrid.

La comisión está compuesta de los señores Martínez del Campo, Aparicio, Alonso Martínez, González Marrón, el alcalde señor Rozas, los concejales señores conde de Barberana, Corral, Montero (D. Bonifacio), Regis y Quedado; diputados provinciales, Morena Yarto y Gutiérrez de Cámara; de la Cámara de Comercio, Plaza y Rodríguez (D. Víctor); propietarios, Daucausa, Jalon (D. Félix), Arroyo, García y Lozano.

La Cámara de Comercio publicará una alocución excitando a que se cierren las tiendas hoy lunes.

Junta general de accionistas del Banco de España.

En la segunda votación, que dejamos pendiente al cerrar el número de anoche, únicamente el Sr. Altuna alcanzó la mayoría absoluta.

Se procedió por lo tanto a una tercera votación, resultando por fin en ella elegidos los Sres. Santos y Morales (D. Valentín).

Respecto a la supresión de algunas sucursales, no se tomó en la junta de ayer acuerdo alguno definitivo, ni tampoco se presentó proposición alguna en este sentido. Se hicieron únicamente indicaciones, que el Consejo prometió estudiar.

Tampoco se presentó la proposición que se había anunciado sobre la venta de las acciones de tabacos.

La junta terminó a las siete y media de la noche.

Las economías en Marina.

Del artículo sobre estas economías que publicó anoche *La Correspondencia*, y del que hoy se ocupan varios colegas, da idea este párrafo:

«El Sr. Cervera, sin faltar a los compromisos que contra, ha formulado un presupuesto cuya cifra total no excede del que se halla en ejercicio, procurando que todos los servicios estén convenientemente dotados y no haya necesidad de apelar a créditos supletorios.»

Si se ha logrado reducir los gastos del personal en plazo más ó menos largo en 1.500.000 pesetas y el presupuesto para el año próximo se ajusta a las necesidades de la marina, y no ha de ser necesario apelar a créditos supletorios para enjugar el déficit que en el ejercicio corriente se elevaría a cerca de millón y medio de pesetas, como hemos dicho, bien puede afirmarse que el general Cervera ha hecho en verdad una economía de cerca de tres millones de pesetas sin detrimento de los servicios de la armada.»

Los que siguen merodeando con ojo muy despierto alrededor de esta cuestión, son los republicanos y los conservadores del género pesimista.

Contra el juego.

El gobernador civil ha vuelto a emprender una activa campaña contra el juego.

La batida de ayer fué corta; pero de excelentes resultados.

Varios delegados de las afueras de Madrid, poco conocidos en el centro, recibieron instrucciones para perseguir las casas de juego y los Circulos en donde se sospechaba que usaban los socios esa clase de recreo.

En un Circulo político de los más céntricos de la corte, establecido en el piso segundo de la Equitativa, la policía se incautó de 35.000 pesetas próximamente, barajas, fichas y demás utensilios del arte.

La cosa pasó en medio del mayor orden, fagándose los puntos por una puerta falsa.

Cerca de 10.000 pesetas en metálico, papel y fichas recogió también la policía en otro centro de recreo muy próximo a la calle Mayor.

En una tertulia con vistas a la Puerta del Sol, la policía se apoderó de cuanto encontró sobre las mesas, y los tiros alcanzaron igualmente a una casa de la Concepción Jerónima, que había sido objeto ya de anteriores batidas.

En un Circulo de la Carrera de San Jerónimo, las cosas fueron por otro camino.

El secretario negó la entrada en la casa al delegado del gobernador, por no llevar el correspondiente auto del juzgado; se avisó a éste, y cuando llegó, no encontró puntos, barajas, ni dinero.

La noticia corrió rápidamente por las *chirriatas*, y los reconocimientos practicados en ellas resultaron infructuosos.

Nuestros plácemes al Sr. Aguilera.

Crónica agrícola.

Las ocultaciones.—Cartillas evaluatorias.—La floxera.—Comercio de vinos.—Estado de las cosechas.

Los agricultores de mediana fortuna reciben siempre con aplauso toda medida que se encamina a descubrir la riqueza oculta, pues saben que logrado esto, las cargas públicas que hoy soportan se aligerarían bastante.

Hay empero una creencia que empuja algo ese entusiasmo, y es la de que sin una reforma radical en la manera de ser de las corporaciones municipales, todos los buenos propósitos del gobierno se estrellarán ante la pernicioso influencia del caciquismo local.

Los grandes propietarios procuran que los alcaldes y secretarios de los pueblos sean sus más dóciles instrumentos, para de esta suerte confeccionar los amillaramientos con arreglo a sus particulares conveniencias.

La vida municipal está hoy infundida por los más perniciosos egoísmos, y para sanarla conviene suprimir todos aquellos ayuntamientos que carecen de recursos para atender a los más importantes servicios locales, y donde alcaldes y secretarios por llevar una vida de estrecheces y privaciones, ponen sus servicios a disposición del que les brinda cualquier medio personal.

En las ocultaciones entra por tanto ó más que la extensión de los terrenos, la clasificación de los mismos. Es general el clamor contra las cartillas evaluatorias que hoy rigen. La reforma se impone, y como esta labor no es de las que pueden hacerse a la carrera, bueno sería que, utilizando trabajos que ya se hicieron en épocas anteriores y aportando nuevos datos, se encargara a la junta consultiva agronómica de redactar el oportuno proyecto.

Si la reforma de las cartillas se confía a los Ayuntamientos y Diputaciones, jamás se pondrá remedio a los males que hoy lamentamos.

De todas las comarcas invadidas por la floxera, se reciben noticias alarmantes. El insecto se propaga en tales condiciones, que aun los viticultores más apáticos empiezan a preocuparse de la necesidad de formar viveros de cepas americanas, con objeto de proceder sin demora a hacer injertos y formar viñedos que resistan los ataques de la floxera.

En Andalucía y Cataluña se están haciendo grandes compras de estacas de vides americanas. En algunos puntos de Cataluña han preferido la *Bupertris* común.

Los viticultores de algunas comarcas, en vista del peligro inminente en que están sus viñedos de ser destruidos por la floxera, y de la poca estimación que alcanzan los vinos, han decidido arrancar las cepas y plantar olivos.

Este cambio de cultivos no debe hacerse sin un estudio muy detenido de las condiciones del suelo y del clima.

El olivo, hasta dar rendimiento, exige cuantiosos gastos, y si la planta, por las condiciones del clima está espuesta a las heladas, se corre el riesgo de ir a una ruina segura por no haber tenido en cuenta los consejos de la ciencia agronómica.

Nada tan insensato como cambiar los cultivos sin otro norte que la mayor estimación que los productos agrícolas alcanzan en los mercados.

Los mercados de vinos siguen en la Península completamente desanimados. Se hace alguna demanda de las clases mejores, y estas se pagan a precios tan bajos que no bastan a cubrir gastos.

Nadie confía ya en que las relaciones arancelarias con Francia puedan abrir nuevamente las puertas de aquel mercado a nuestros caldos.

La fabricación de cognac tomó verdadero incremento, y algunas casas están preparando excelentes mareas con destino a los mercados de América.

Y a propósito de cognac, no estará demás que citemos un dato estadístico que demuestra la despreocupación del comercio francés.

Durante el año 1890, Francia exportó galones de cognac 4.665.100 (cada galón son 45 litros).

Los destiladores de cognac solo produjeron en dicho año 853.569 galones.

Nuestros vecinos, que tanto partido han sacado del comercio de alcohol alemán para desacreditar los vinos españoles, se conocen que juzgaban la conducta de los demás tomando la suya como modelo.

Hay empero una diferencia muy notable, y es que en España si la estadística acusa una producción de 35 millones de hectolitros de vino, debe creerse que la cosecha es de algunos millones más, porque ya sabe todo el mundo la importancia que tienen en nuestro país las ocultaciones.

Con las últimas lluvias cesó la alarma de los agricultores. Los campos están hoy en buenas condiciones, y de no venir nuevas contrariedades, hay fundado motivo para esperar una excelente cosecha de cereales.

Estos últimos días se ha sentido bastante calor en algunas comarcas. Los calores prematuros precipitan los brotes en las plantas mayores, y esto pudiera originar serios disgustos si vienen hielos tardíos.

Estos últimos años se ha perdido una buena parte de la cosecha olivarera, a consecuencia de las heladas; y de seguir el tiempo como está ahora, se teme que los viñedos sufran algún serio contratiempo.

FARIMO.

Carta de Roma.

Proyectos de ley sobre el divorcio y el matrimonio civil.—Huespedes ilustres del Quirinal.—Cortejo histórico.—Felicitaciones al Papa.—El óbolo de la Orden de Malta.—Bombas explosivas de los anarquistas.—Los fósforos en Italia.

Roma 8 de Marzo.

El ministerio Giolitti ha presentado a la Cámara de diputados dos proyectos de ley, relativos al divorcio y al matrimonio civil, que combaten enérgicamente los periódicos clericales. Ambos se examinan estos días con gran calma y sosiego en las comisiones parlamentarias respectivas, y anoche concluyó la discusión sobre la totalidad del primero, obteniendo mayoría la introducción, en principio, del divorcio en la legislación italiana. Por el segundo proyecto es obligatoria la celebración del matrimonio civil antes del canónico. Los que celebren éste antes que aquel incurrirán en una multa de ciento a dos mil liras, y el sacerdote que autorice el acto en otra multa igual y la suspensión del cargo eclesiástico que ejerza.

Se hacen preparativos en el palacio del Quirinal para hospedar a los soberanos y príncipes que van a asistir a las fiestas de las bodas de plata de los reyes de Italia.

Han anunciado su venida a Roma el Emperador y la Emperatriz de Alemania, los reyes de Portugal, la princesa Letizia Bonaparte, la duquesa de Génova y el duque de Aosta. También parece que vendrán el archiduque Francisco Fernando de Austria y un príncipe de la familia real de Inglaterra. De la casa de Saboya no faltarán a estas fiestas más que el duque de Génova, que estará entonces en los Estados Unidos para concurrir a la inauguración de la Exposición de Chicago, y el duque de los Abruzzos, que continuará su viaje de instrucción.

El domingo próximo se reunirán en esta capital los representantes de las ciudades que han resultado tomar parte en el cortejo histórico que se ha de celebrar durante las fiestas de las bodas de plata de los reyes de Italia.

Este cortejo histórico va a ser, según se dice, un espectáculo nunca visto, por el lujo y la propiedad de los trajes, de las armas y de los arneses y por la calidad de las personas que representarán a todos los soberanos de Saboya desde el origen de esta casa, con su séquito respectivo.

Leon XIII sigue recibiendo a los enviados extraordinarios que han venido a felicitarle por su jubileo. Ayer tocó el turno a los de Rusia y el Brasil.

El Gran Maestro de la Orden de Malta ha entregado a Su Santidad 50.000 liras por el óbolo de San Pedro, y le ha remitido con el mismo motivo 50.000 florines (125.000 pesetas) el gran prior de Bohemia de dicha Orden.

Los anarquistas continúan sus maquinaciones criminales en esta capital. Anoche estuvieron a punto de estallar tres bombas enormes que colocaron en la escalera del domicilio del ministro de Negocios extranjeros, cerca del cuerno de guardia de una cárcel y en el palacio de un diputado liberal. Afortunadamente pudieron apagarse a tiempo las mechas; pero no se logró capturar a los autores de este bárbaro delito.

La vigilancia que ejerce la policía en todos los puntos amenazados por los anarquistas, es extraordinaria.

A propósito de la crisis de los fósforos, que están Vds. pasando, es curioso observar el hecho singular de que este artículo de tanto consumo, cuesta en España más del doble de lo que cuesta en Italia, a pesar de que las primeras materias de que se compone y la mano de obra no son ahí más caras que aquí.

En todas las calles de Roma, de día y de noche, numerosos vendedores ofrecen a los transeúntes cajas que contienen cien cerillas excelentes, tan buenas, que ninguna falla nunca, al precio de cinco céntimos; el mismo precio chico que se pagaba en esa villa y corte por menos de la mitad de cerillas cuando el género no estaba aún estancado.—*El correspondiente.*

EL PROCESO VARELA

El entierro de Antonia.

A las dos de la tarde de ayer se verificó el entierro de la infortunada Antonia Lopez.

El modesto féretro en que iba encerrado su cadáver fué conducido al cementerio del Este en un carro fúnebre tirado por dos caballos.

El mutilado cuerno de la que fué amante de Vazquez Varela descansó desde ayer en una sepultura de tercera clase. Nadie asistió al fúnebre acto.

El importe de la sepultura ha sido satisfecho por Varela, el cual continúa negándose a recibir a nadie que no sea su apoderado.

El nuevo dictamen.

El dictamen de los médicos nombrados por la defensa de Varela, dice que no será conocido hasta mañana ó pasado. Este dictamen parece que disiente del de los médicos forenses, puesto que éstos no le firman.

El sumario.

Parece ser que el juez, Sr. Ocampo, ha librado a Vigo un exhorto para que en aquel juzgado preste declaración el mé-

co Sr. Fernandez Dios, que visitó a Antonia cuando se fracturó una pierna a consecuencia del vuelco de un carruaje que guiaba Vazquez Varela.

Se dice que el sumario se dará por terminado en los primeros días de la próxima semana é inmediatamente será enviado a la Audiencia.

Datos para el proceso.

Un periódico de Vigo, *La Concordia*, dice a propósito de este proceso, en su número del día 10 del corriente:

«En virtud de un exhorto del juez que instruye el sumario en Madrid, pidiendo datos sobre la vida y carácter de Antonia Lopez, fueron citadas a declarar Concepción Bustos, dueña de una casa de lenocinio, conocida por la de *Perro Falso*, Josefa García Ramos y Antonia Alonso, amigas y compañeras de la víctima.»

Todas ellas parece que han confirmado las noticias conocidas acerca del carácter apasionado y violento de Antonia, añadiendo que era muy celosa.

Una de las testigos dice que contó como una vez la querida de Varela había intentado echarse por un balcón, porque aquel dejó de verla un día, habiéndole costado gran trabajo disuadirla de su empeño. Y que otra vez quiso también envenenarse con una disolución de fósforos, impulsada de igual modo por los celos.

Además de estas mujeres, hemos oído que declararon ayer ante el juzgado, Antonio Capoli, José Piñeiro y un cochero.»

Las diligencias de hoy.

No se sabe nada nuevo. Los médicos encargados por la defensa de Varela de practicar el segundo reconocimiento en el cadáver de Antonia Lopez, no han presentado todavía su dictamen, y se cree que no lo presentarán hasta el miércoles.

Parece ser que antes de dar por concluido el sumario se tomará declaración al médico de la Casa de Socorro que asistió a la víctima en los primeros momentos y a un agente de vigilancia que presenció la caída, aunque estas últimas diligencias suponemos serán a petición de la defensa, porque por el juez ya debían estar practicadas.

EL PANAMA

M. Brisson

Paris 12.—El Sr. Brisson insiste en dimitir su cargo de presidente de la comisión parlamentaria informadora del Panamá, pues su estado de salud es realmente grave, aunque no inspira serias inquietudes.

El ministro dimisionario.

Paris 12.—El Sr. Bourgeois, ministro de Justicia, pedirá el ser oído como testigo ante el tribunal que entiende en el proceso de Panamá, con objeto de poder contestar y esclarecer las insinuaciones hechas en el incidente promovido por la declaración de Mad. Cottu. También se propone intervenir en el debate que sobre el particular se iniciará mañana en la Cámara.

Reunion de ministros.

Paris 12.—Los ministros se han reunido en Consejo para examinar la situación creada por la dimisión del ministro de Justicia, Sr. Bourgeois.

Se cree que la crisis será parcial. Los ministros tratarán, sin embargo, hacer desistir al Sr. Bourgeois de su propósito. En último caso, se nombrará ministro interino de Justicia al Sr. Develle durante el tiempo necesario para que el señor Bourgeois pueda concurrir y declarar ante el tribunal del Jurado sobre el incidente promovido por Mad. Cottu, y dar sus explicaciones también delante de la Cámara.

Los ministros volverán a reunirse en Consejo esta noche.

Esterilidad del Consejo.

Paris 12 (11:50 noche).—Se acaba de celebrar otro Consejo de ministros.

El presidente Sr. Ribot, ha anunciado que habían sido inútiles sus esfuerzos para impedir que el Sr. Bourgeois, ministro de Justicia, presentase la dimisión.

No se sabe fijamente lo que pasó en el Consejo. Se dice que los pareceres de los ministros están bastante discordes sobre la manera de apreciar la situación.

Al terminar el Consejo, el Sr. Ribot se dirige al Palacio del Eliseo para someter a la firma del presidente de la República el decreto aceptando la dimisión del señor Bourgeois, y encargando interinamente al Sr. Develle, ministro de Negocios extranjeros, de la cartera de Justicia.

Grave situación.

Paris 13.—Se considera la situación muy grave, temiéndose que a pesar de los esfuerzos del Sr. Ribot para impedir la caída del gabinete, esta sea inevitable, después del borrascoso debate que se espera en la Cámara.

La mayor parte de los periódicos de esta mañana revelan mucho pesimismo hablando de la actual situación política.

Algunos diarios anuncian que las diversas interrelaciones pendientes relativas a la cuestión del Panamá se unirán a la de hoy.

Entre ellas debe recordarse la del señor Millevoys, referente a la participación que han tenido en los asuntos del Panamá los Sres. Floquet, Clemenceau y Freycinet.

En el caso de que dicha interrelación se agregue al debate de hoy, intervendrán en el mismo los dos primeros señores.

Se habla también de un discurso de tonos duros y violentos del Sr. Carnegiac para pedir en nombre de la moral pública que se haga luz completa, caiga el que caiga, sobre los escándalos, cada vez mayores, de la cuestión de Panamá.

La prensa dice que no se puede prever el resultado que tendrá la interpelecion, el cual dependerá del giro que tomen los debates.

El *Figaro* cree que la mayoría adoptará una actitud muy reservada.

Como se presentarán varias órdenes del día ó proposiciones incidentales, la aprobación de cualquiera de ellas puede originar la caída del gabinete.—*Fabra.*

Contra M. Carnot.

Paris 13.—Algunos periódicos llaman la atención acerca de la insistencia con que se trata de sacar el nombre del señor Carnot en la cuestion de Panamá.

Primero se habló de él á propósito de un firma al proyecto sobre las obligaciones con premio en 1888. Despues se han recordado las palabras atribuidas al Sr. Ives Guyot, de que el Sr. Constans entregó al presidente de la República la lista de las personas que habían hecho chanchullos con motivo del Panamá. Y por fin, Oramonenseca pretende que en 1885 el Sr. Carnot, entonces ministro de Hacienda, le recomendó al Sr. Lesseps.

En todo esto no se ve más que el propósito de que el presidente de la república tenga que declarar como testigo ante el tribunal, pues nadie pone en duda la probidad acrisolada del presidente.

Se supone que el poses curiosos é importantes datos, y al efecto un periódico se expresa en estos términos:

«El país tiene los ojos fijos en el Eliseo, y espera con legítima curiosidad las revelaciones que de él deben salir.»

La Bolsa y el Panamá.

Paris 13.—La situación política influye desfavorablemente en la Bolsa. El 3 por 100 francés abre á 97; es decir, con baja de 75 céntimos desde el sábado, y luego se cotiza á 97.22.

El 4 por 100 exterior español, como los demás valores, se resienten del desprecio de la renta francesa. El exterior abre á 64.31 y 64.37, ó sea 30 céntimos más bajo que la clausura del sábado.

Se temen grandes complicaciones políticas, y esto no puede menos de producir recelos é incertidumbres en nuestro mercado bursátil que tanta firmeza venia revelando estos últimos días, por la buena calidad de los compradores. Sin esta última circunstancia, tal vez el pánico hubiera sido inevitable.

Las protestas de Bourgeois.

Paris 13.—El Sr. Bourgeois, ministro dimisionario de Justicia, se propone negar categóricamente ante el tribunal que él manifestase deseos de tener una entrevista con la señora de Cottu, como indicó esta testigo.

Declaró esta que Goyard le dijo que podría ver al Sr. Bourgeois para tratar del sobresimiento de la causa de Panamá; pero que como ella no conocia al ministro de Justicia, para evitar una emboscada, compró la fotografía del ministro.

Resulta que, en efecto, la señora de Cottu fué conducida á la calle de Cambaceres, y que despues de diez minutos de espera fué introducida en un despacho.

Dicha señora creyó que iba á ver al ministro, pero éste no estaba allí, sino el señor Soinhoury, director de la *Seguridad General*, con quien tuvo á solas la conversación de que ya se tiene noticia.

La intervencion del ministro en este incidente no resulta en manera alguna probada; pero las reiteradas afirmaciones de la señora de Cottu sobre los funcionarios dependientes del ministerio de Justicia por ella citados, producen sensacion indescriptible en el espíritu público.—*Fabra.*

La vista de hoy.

Paris 13.—Continúa la vista de la causa del Panamá. Varios diputados declaran que oyeron decir que Constans entregó á Carnot la lista de los diputados comprometidos. Los abogados piden se llame á declarar á Constans.—*Fabra.*

El Sr. Salmeron.

Se encontraba ayer en Lérida, donde pronunció un discurso desde el balcón de la casa en que se hospedaba.

Sobre el regreso del catedrático de la Universidad Central, leemos en *El Imparcial*:

«Los republicanos han desistido de realizar la manifestacion que proyectaban al regreso del Sr. Salmeron de su viaje de propaganda.»

El propio Sr. Salmeron ha telegrafado á sus amigos, aconsejándoles que desistieran de tal propósito, y además, para evitar todo pretexto, llegará á Madrid á las seis y media de la mañana.—

Las elecciones de Carrion.

Palencia, 12 de Marzo de 1893.

Sr. Director de El Correo. May señor mio: Deseando quede en su lugar la verdad de lo ocurrido en las últimas elecciones en el distrito de Carrion, ruego á Vd. la insercion de la carta que remito hoy al señor director de *La Epoca*. Doy á Vd. mil gracias anticipadas y aprovecho la ocasion para ofrecerme de usted por su más atento s. s. q. b. s. m.—Un suscriptor.

«Señor director de *La Epoca*. Muy distinguido señor mio: Constante lector de su apreciable periódico, he leído el suelto explicando lo ocurrido en las últimas elecciones con el candidato derrotado por Carrion Frechilla, D. Cristóbal Botella.

Partidario de la verdad en todo, y faltando algunos detalles en dicho suelto, voy á molestar su atención para completarlos y separar sus lectores todo lo ocurrido en dicho distrito.

Dice Vd. que han abundado los volantes del señor gobernador, y yo añadiré que en ellos se decía á los alcaldes que el gobierno apoyaba al Sr. Botella. ¿Sabe Vd. de quien eran dichos volantes? Pues parece que eran falsificados y tirados en una imprenta de Madrid... ¡con que vaya Vd. á saber de quien serian!

Y ya que hablo de documentos, diré que iba á circular por el distrito un Manifiesto anunciando su retirada el candidato triunfante Sr. Betegon, con un pie de imprenta de un establecimiento de esta capital. Tal documento era falso por completo, pues este señor ni pensó retirarse, ni esta-

ba impreso—el Manifiesto—en tal imprenta.

¿Seria el gobernador el que iba á circular tal impreso? Yo creo que no, y hay que ser muy romo para no comprender por quien estaba preparado tal ardid.

Efectivamente que del Sr. Botella era indiscutible el triunfo, y para derrotarle por una insignificancia de votos, ha sido necesario recurrir al sistema de los *pucherazos*.

Claro que 507 votos de mayoría son una friolera, porque por lo visto necesita llevarse un candidato toda la votacion de calle para considerarse triunfante.

Todos los *pucherazos* quedan reducidos, segun el suelto, á la votacion de Villacaler, que es la que dió el triunfo al señor Betegon. Este pueblo tiene 100 electores próximamente, de modo que, aun computados todos los votos al Sr. Botella, todavía quedaba derrotado por más de 400 votos. ¿A qué venir, pues, á slucinar con lo que no existió, si aun siento cierto no resultaba triunfante el Sr. Botella?

Dico, por último, que este señor ha recibido verdaderas pruebas de simpatía en el distrito y en Palencia. En el distrito puede ser; pero en Palencia no lo hemos conocido, pues apenas se detuvo.

Suponiendo insertará Vd. estos desalfados renglones, lo doy mil gracias anticipadas, y me ofrezco de Vd. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—Un lector de *La Epoca*»

¿Homicidio ó suicidio?

Los periódicos de Zaragoza hoy recibidos dicen que entre los vecinos de la calle de Aguadores se produjo ayer tarde extraordinaria alarma al oír desesperadas voces de auxilio, pedido desde el balcón del piso segundo de la casa núm. 14.

Varios de los citados vecinos se apresuraron á acudir al socorro de la persona que lo reclamaba, y al penetrar en la habitacion hallaron en el centro de la sala el cadáver de Antonia Sancho Marin, jóven de veintidos años.

La casa está habitada únicamente por el matrimonio Mariano Pon y María Laborda, y el padre de ésta Mariano Laborda y dos hijos.

Al presentarse el juzgado en el lugar del suceso, despues de haberse hecho la detencion de María Laborda, produciendo esta determinacion grandes comentarios en el público, que inundaba la calle, y entre el cual se sospechaba si los calos habrían inducido á la citada mujer á cometer el crimen.

Por lo que de público se dice, parece que ayer tarde tuvieron una cuestion María Laborda, dueña de la casa, y la sirvienta, Antonia Sancho, á consecuencia de la cual esta última fué despedida.

El marido de la primera, Mariano Pon, presenció parte de la reyerta sin intervenir en ella, marchándose á la calle antes de que terminase la disputa.

En aquellos momentos no habia en la casa otras personas que la María y la criada. Esta última—segun declaración de la primera—se disponia á marcharse, habiendo hecho, al efecto, un lío con su ropa, que bajó al primer piso, donde ella se encontraba; Antonia volvió inmediatamente á subir al piso segundo por el resto de su ropa, y como la María notase que tardaba en bajar, subió tambien, encontrándose con que ya era cadáver la criada.

Esta infeliz habia muerto á consecuencia de una profunda herida en la parte anterior del cuello, causada con un cuchillo de los llamados *cabriteros*.

En apariencia parecia tratarse de un suicidio.

La María Laborda ha sido que al ver anegada en sangre á Antonia, empezó á dar voces pidiendo socorro.

El juzgado se ha constituido en las oficinas de la delegacion de Vigilancia, donde ha tomado declaración á varios vecinos. Once han sido conducidos á la cárcel, donde se hallan incomunicados Mariano Pon, su esposa María Laborda y el padre de ésta Mariano Laborda.

El distrito de Cardona.

Director Correo.

Cardona 12 (12 mañana).

Anoche, á las nueve, ha llegado el diputado electo Sr. Marin, siendo recibido con una ovacion indescriptible, y vitoreado frenéticamente por un gentío inmenso. Más de tres mil personas se adherieron al acto, que era imponente.

Seguidamente, una comision, presidida por el dignísimo alcalde Sr. Artigas, el Ayuntamiento y demás autoridades, esperaban en la puerta Madoni con habas encendidas y una música tocando himnos patrióticos.

Los ancianos aseguran no haber visto jamás una ovacion tan espontánea y unánime.

La comitiva dirigióse despues á la Casa Consistorial, haciendo el alcalde la presentacion del distinguido representante en Cortes al pueblo de Cardona y comisiones de la comarca.

El Sr. Marin pronunció un elocuente discurso, exponiendo sus buenos deseos en favor del distrito, y agradeciendo los esfuerzos heroicos llevados á cabo en estas elecciones para conseguir su victoria y derrotar el carlismo. Hubo aplausos generales.

En casa del alcalde, donde se hospedaba el Sr. Marin, una orquesta le obsequió con una serenata hasta media noche.

Todos los vecinos se muestran muy satisfechos y agradecidos por la visita del diputado representante.—*El correspondiente.*

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El salvamento del «Howe».

Ferrol 12.—Aunque se consiguió achicar cuatro compartimientos de popa y proa del acorazado inglés *Howe*, no se podrá intentar hasta dentro de una semana, por lo menos, poner á flote el buque indicado, pues por el costado de estribor se descubrieron otras vías de agua difíciles de ser reparadas provisionalmente por los buzos, á fin de poder extraer el agua de que están llenos los compartimientos centrales.

Bolivia y Chile.

Nueva-York 12.—El periódico *El Ho-*

raldo publica un despacho de Valparaiso anunciando haber sido firmado el tratado de nueva rectificacion de fronteras entre Bolivia y Chile.

El nuevo convenio incluye en territorio chileno algunos terrenos reclamados antiguamente por la República Argentina.—*Fabra.*

AL MENUDEO.

Nuestro colega *El País* fué denunciado tambien ayer.

A los contribuyentes.

En la segunda quincena del mes actual deberán solicitar los contribuyentes la anticipacion del cuarto trimestre de las contribuciones territorial é industrial.

Los empleados de correos.

Los funcionarios de correos celebraron ayer con un banquete en el hotel Laglés, el aniversario de la fundacion del cuerpo. Los comensales eran unos doscientos.

Al principiar el banquete se leyó una carta del director del ramo, asociándose al acto, y numerosos telegramas de provincias en el mismo sentido.

Hubo mucha animacion y se hicieron fervientes votos por la prosperidad del cuerpo de Correos.

D. Vicente Vazquez Gueipo.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Vicente Vazquez Gueipo de Llano, individuo de las Reales Academias de Ciencias y de la Historia, correspondiente del Instituto de Francia, y padre del senador vitalicio D. Antonio y de la señora condesa de Caspe.

Gozaba el finado gran reputacion como matemático, mereciendo justamente generales muestras de aprecio por sus altas dotes de inteligencia, ilustracion, rectitud y bondadoso carácter.

Deja, entre otras obras, una excelente *Tabla de logaritmos* y varias sobre agricultura.

Nos asociamos al justo dolor de su respetable familia, enviándole sentido pésame.

El director de Obras públicas.

Ha llegado ayer á Lugo el director de Obras públicas, Sr. Quiroga Ballesteros, hijo del país, y su representante en Cortes.

El andén de la estacion estaba lleno de personas de diferentes clases sociales, además de las comisiones del Ayuntamiento y de la Diputacion.

A la llegada del tren se dispararon bombas y cohetes, y lo mismo al entrar el señor Quiroga Lopez Ballesteros en casa de D. Luis Vazquez.

Por la noche se le obsequió con una serenata.

Un banquete político.

Para celebrar la brillantísima eleccion del diputado liberal por Rcia, se verificó anoche un banquete en su suntuosa morada de aquella poblacion.

Asistieron sesenta comensales, de los que formaban parte representantes de los pueblos del distrito, de la aristocracia, de las ciencias y de todas las fracciones liberales y democráticas, excepto la federal.

El acto, que resultó animadísimo, fué amenizado por bandas de música.

Los liberales de Victoria.

Se ha celebrado un banquete político en honor del Sr. Becerro de Bengoa, asistiendo 200 comensales.

El Sr. Becerro de Bengoa, en su brindis, prometió interesarse por el comercio y la industria, especialmente por la vinícola. El ex alcalde Sr. Echanove brindó por el Sr. Sagasta, autor del planteamiento del sufragio universal.

El Sr. Herran habló en el sentido de que se unieran todos los vascos, encomiando tambien al Sr. Castelar, paladin del sufragio.

Torreleguna.

Ha sido proclamado por este distrito el Sr. Estéban.

El acta trae protestas.

Robo sacrilego.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Algete, valiéndose los ladrones de un osalco practicado en la parte baja del muro que mira al Mediodía.

Los criminales se han llevado las coronas de plata de las imágenes, muchos vasos sagrados y efectos de gran valor artístico.

Contra la autoridad.

Tres mujeres promovieron ayer mañana una reyerta en la calle de Carretas, interviniendo para separarlas un individuo llamado Manuel Rodriguez Menendez.

Hallándose en esta operacion, se acercó otro sujeto, hiriendo á aquel en la cabeza con una navaja.

Se apoderaron los guardias, deteniendo á las mujeres y al agresor.

Al ser conducidos á la delegacion, y encontrándose todavia en la calle de Carretas, se acercó otro tercer individuo, el cual abofeteó al guardia municipal núm. 1.008, en tanto que una de las mujeres cortó la cuerda con que iba amarrado el agresor por haber querido fugarse.

Las dos restantes mujeres pudieron escaparse, quedando detenida Elvira Fernandez y Fernandez y Antonio Garcia Martinez, vecinos ambos de la calle de Embajadores, 47.

Aquella habita en la portería, y segun el parte oficial del suceso, es de vida airada.

Llegada.

Ha llegado á Madrid el diputado á Cortes electo por Tuy, D. Esequiel Ordoñez.

Desgracia.

En la parroquia de Beacan (Orense), ocurrió una dolorosa desgracia.

Un niño de treinta meses, que habia quedado en una habitacion inmediata á la cocina, mientras su madre salió á cojer coles á una huerta, acercóse al fuego, en el cual cayó, produciéndose tan horribles quemaduras, que falleció á los pocos instantes presa de los más agudos dolores.

Revista naval.

En la revista naval que se celebrará en New York el 27 de Abril próximo, figurarán los siguientes buques:

Tres cruceros y un cañonero españoles, mandados por el contralmirante Gomez Leño, comandante general del apostadero de la Habana; tres cruceros y un transporte italianos; dos cruceros blindados y uno de segunda clase alemanes; un crucero ar-

gentino; un acorazado y dos cruceros brasileños; dos blindados y una corbeta rusos; una fragata neerlandesa, y seis blindados ingleses.

Estos barcos han de estar reunidos el 26 de Abril en Hampton-Road (Estados de Virginia).

Actas.

El número de actas de diputados presentadas en el Congreso, asciende á 160.

Naufragos.

La lancha de pesca *María Josefa*, que salió del Puerto del Sou el 8 del actual, ha encontrado en Cabo Villano un bote en el que se hallaba un marinero que pedia auxilio.

La *María Josefa* se hizo cargo del tripulante, que manifestó á sus salvadores que se llamaba Juan Roa, vecino de Mugia, y que salió de dicho puerto con un hermano y un primo, abegándose éstos á consecuencia de una ráfaga de viento que les arrojó al mar.

Los marineros del Puerto del Sou, recorrieron á bordo de su lancha una gran parte de la costa en busca de los naufragos, siendo inútiles cuantas pesquisas hicieron.

El próximo eclipse.

El anunciado eclipse de sol para el día 15 de Abril próximo, será, en opinion de autorizados astrónomos, uno de los de más duracion del presente siglo.

Su totalidad durará cuatro minutos cuarenta y seis segundos, y como la sombra se extenderá sobre una gran extension, podrá observarse á placer desde bastante número de estaciones.

Aplastado en una mina.

En Albuñuelos ha ocurrido una sensible desgracia.

El vecino de dicho pueblo Juan Lopez Garvi, de sesenta años de edad, estaba almacenando dentro de la mina *Milena*, onciavada en el mismo término municipal, y cuando se hallaba más desprevenido, se le vino encima un lienzo de terreno, dejándole muerto instantáneamente.

Tal desgracia ha causado viva impresion en Albuñuelos.

La duquesa de Luines.

De un momento á otro se esperaba en Sevilla la señora duquesa de Luines, perteneciente á la antigua aristocracia francesa.

Dicha dama, que ha estado una larga temporada acompañando á la reina de Portugal, ha pedido por telegrafo habitaciones al Hotel de Madrid, con objeto de pasar en la capital de Andalucía la temporada de Semana Santa y feria.

Desgracia.

Antesayer ocurrió en Sevilla una sensible desgracia en la calle del Coliaco, número 2.

Tres abañiles estaban construyendo el piso de un balcon, que vino á tierra, cayendo sobre un carro que en el aquel momento pasaba por el indicado sitio, resultando todos heridos.

Ha llegado á Huelva el gobernador civil de aquella provincia, D. José Bellido, haciéndose cargo del mando.

Hoy publica la *Gaceta* los programas de las asignaturas de ingreso en la Escuela Superior de Agricultura.

El viernes por la tarde ocurrió un desgraciado accidente en la linea férrea de Cádiz.

Marchaba á dicha ciudad en el tran correo un peloton de quintos, y uno de ellos, procedente de Valladolid, iba en el estribo de un coche de tercera clase, cuando el tren comenzó á cruzar el puente de Guadaira, en cuyo instante, sea porque se marrese ó desprendiera del pasamento del wagon el desgraciado soldado, es el caso que el infeliz se estrelló en uno de los pilares del puente, quedando horriblemente mutilado y muerto en el acto.

La *Gaceta* no contiene hoy ninguna disposicion de carácter ministerial.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Leon, Salamanca, Zamora y Valencia.

Defunciones.

En Madrid, doña Sabina Soliveros y Miera de Castil, y D. Mariano de Oriol.

En Ferrol, doña Catalina Martin y Martín.

En Cádiz, D. Gregorio Diaz y Alonso.

En Cartagena, doña Rita Murcia y Pons y doña Remedios Navarro Torregrosa.

En Málaga, D. Nicolás Gutierrez y Morales.

En Orense, doña Amalia Feijóo Sotomayor.

En Abanilla (Murcia), D. Domingo Guirao.

En Bilbao, D. Félix de Chavarri y el niño Joaquin de Goudra y Lazategui.

En Bermeo, D. Nicolás Uribearen á Gabancho.

En Albacete, doña Antonia Medina Heranz.

En Barcelona, D. Agustin Alvaro y Zubano y la niña María Montaña y Serra.

El cardenal Gonzalez.

Ha regresado á Sevilla, despues de practicar ejercicios espirituales en la residencia de los padres jesuitas de Jerez, el cardenal fray Zeferino Gonzalez.

Martin Villa.

Se encuentra terminado el mansoleo que en la iglesia de la Universidad de Sevilla se ha erigido para perpetuar la memoria del que fué rector de aquel establecimiento docente, sábio, humanista é ilustre jurisconsulto, D. Antonio Martin Villa.

La inauguracion se verificará el día 22 con una solemne funcion religiosa, á la que están invitadas las autoridades y todo el elemento oficial de la capital andaluza.

Vereamos quién tiene razon.

Director Correo.

Coruña 12 (5 tarde).

Sírvase rectificar las inexactitudes del correspondal de Vivero.

Los partidarios de la candidatura de don Vicente Bande fueron los que cometieron ilegalidades y verdaderas atrocidades. Lo prueba el hecho de que su acta lleva protestas gravísimas de nulidad.—*Fernandez Victoria.*

DE POLO Á POLO.

En el hotel Metrópoli de Chicago se verificó hace pocos días una reunion, para organizar un club y construir un edificio

donde puedan encontrar distraccion los representantes de las naciones extranjeras que concurrán á la Exposicion colombiana.

El edificio destinado á este fin tendrá 350 pies de largo por 300 de ancho; constará de tres pisos; costará unos 50.000 duros, y estará situado en la Avenida de Everett y calle 55.^a, cerca de los terrenos de la Exposicion. Adjunto al club habrá un hotel, que será ocupado por los comisionados y las legaciones extranjeras, sus agregados y sus huéspedes.

El club tendrá todas las comodidades y el confort necesario. Durante la Exposicion habrá todas las noches una fiesta, que correrá á cargo, por turno, de los representantes de cada nacion. Se harán en él exhibiciones de pinturas, tapices, objetos raros de arte, etc.

Leemos en *Las Novedades* de Nueva-York:

«Un *reporter* de *Hamburgo*, *Nachrichten* ha tenido una entrevista con los tres marineros de *Tekio* que están presos en aquella ciudad por haber matado á uno de sus compañeros y haberse alimentado de su carne despues del naufragio del buque, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Los tres están conformes en que su conducta obedeció á la fuerza de las circunstancias, pues no podian soportar ya el hambre. No recuerdan cuál de ellos fué el que sugirió la idea de que uno de los cuatro fuera sacrificado; pero ello es que echaron suertes y que la desgracia recayó por dos veces en el desdichado marinero holandés. El infeliz se volvió de espalda, hizo señas de que procedieran al sacrificio, y entonces dos de ellos lo sujetaron por los hombros y las piernas, y el tercero lo mató. Con la carne de este desventurado se estuvieron manteniendo los tres hasta que fueron salvados por el vapor que los recogió.»

Un despacho de Méjico participa haber llegado á San Antonio (Texas) D. A. G. Carter, ingeniero de minas, el cual lleva consigo, segun él ha manifestado, una valiosísima é importante reliquia de la fecha de la conquista de Méjico por los españoles en 1573. Esta reliquia es la espada de Hernán Cortés, el vencedor de Moctezuma.

Solo al contemplar esa espada puede venirse en conocimiento de la fuerza de los invasores. El arma tiene cuatro y medio pies de largo, y la hoja es muy ancha. El puño es fuerte y macizo, y fué hecho para usarlo con ambas manos.

El objeto del Sr. Carter al llevar esa espada á San Antonio fué el de que la enchaparan; pero no habiendo encontrado quien le hiciera el trabajo á su satisfaccion, se la volvió á llevar en el mismo estado que estaba.

«Vale algo nuestra existencia si no se puede contar con el verdadero afecto de un amigo? ¿Qué placer más suave es hallar un sér el cual podamos hablar con la misma libertad que con hablamos con nosotros mismos? ¿Qué ventaja sacaríamos de la prosperidad si no hallásemos quien pudiera regocijarse de ello tanto como nosotros? ¿Y cómo es posible soportar el dolor sin un amigo que se afilia más, si cabe, que nosotros mismos?—*Ciceron.*»

Hay en la amistad una especie de mútuo respeto, del que no se puede prescindir sin quitarse su más bello adorno.—*Ciceron.*

No hay favor más dulce que el amor, como tampoco le hay más amargo; es miel y hiel á la vez.—*Plauto.*

La guerra civil corrompe más á los soldados que á sus jefes.—*Thucido.*

Un rey ha de tener presente tres cosas: 1.^a, que gobierna á hombres; 2.^a, que debe gobernarles segun la ley; 3.^a, que no gobernará eternamente.—*Buripides.*

Podrás hallar mujeres que nunca hayan tenido cortejo; pero con dificultad las hallarás que solo hayan tenido uno.—*La Rochefoucauld.*

La vejez y la maternidad son una especie de sacerdocio de la naturaleza.—*Ch*

Los cautivos del «Icod».

Santa Cruz de Tenerife 13.—Por el cable de la Compañía Nacional Española. Procedente de Río de Oro ha llegado a este puerto el vapor de guerra Leguipi, conduciendo a los cautivos del Icod rescatados de los moros, después de laboriosas gestiones hechas por el teniente de infantería de marina Sr. Gonzalez.—Fabra.

Lo del lazareto de Vigo.

Lo ocurrido en el lazareto de Vigo, de que hablan algunos periódicos, es lo siguiente: El director de Sanidad del puerto de Vigo, dió cuenta por telegrama á la subsecretaría de Gobernación de que los vapores Thames y Honnoer habían entrado en aquel puerto el día 8 del actual, dejando 106 pasajeros el primero y 47 el segundo, los cuales despachó dicho director al lazareto de San Simon á cumplir cuarentena de tres días, prevenida en orden de 28 de Febrero último, que declaró sospechosas las procedencias de Buenos Aires, y manifestó que el director del expresado lazareto no los había admitido por considerar que no procedía la cuarentena de observación, en vista de lo cual pasó el hecho en conocimiento del gobernador y del alcalde, cuyas autoridades dispusieron de acuerdo con la junta de Sanidad se cumpliera la cuarentena en el lazareto de San Simon, como así se ha efectuado.

La subsecretaría de Gobernación comunicó inmediatamente por telegrama al gobernador de Pontevedra, para conocimiento de los directores de Vigo y San Simon, que los expresados pasajeros estaban bien despedidos para el citado lazareto, por hallarse clara y terminantemente prevenido el caso en la legislación vigente, y porque el puerto de Vigo no tiene otro lazareto que el de San Simon para la residencia de cuarentenados; razón por la que siempre en estos casos se ha hecho la cuarentena en el departamento de observación del lazareto referido.

Pedidas explicaciones de su conducta al director del lazareto, resulta que este funcionario ha dado mala interpretación á las disposiciones vigentes, por lo cual se le ha impuesto el correctivo reglamentario.

Regocijo en Leon.

Director CORREA.

En esta ciudad se han echado las campanas á vuelo y se han producido otras manifestaciones de regocijo con motivo de señalarse esta ciudad como centro del distrito de Castilla la Vieja, Asturias y Galicia.

Se han enviado tambien telegramas muy entusiastas al señor ministro de la Guerra.—X.

Centro Gallego.

Se verificará esta noche la inauguración de este Centro, á las nueve, en su domicilio, Correos, 2.

Personal de Marina.

Por el ministerio de este ramo se han circularado hoy las siguientes disposiciones:

Destinando al apostadero de Filipinas á los tenientes de navío D. Juan Castro, don José María Ristory y D. Francisco Escudero y Seguray.

—Nombrado segundo comandante del crucero Castilla al teniente de navío de primera clase D. Manuel Duclou.

—Destinando á la tercera brigada del primer tercio de reserva de infantería de Marina á D. Antonio Fernandez, y de eventualidad en el departamento de Cádiz, al de igual empleo D. Victor Sainz.

Centro consultivo de Marina.

Se ha reunido esta tarde emitiendo dictamen favorable en dos informes: uno sobre reconocimiento de los elementos para la construcción de cañones de 57 milímetros, sistema Nordenföhl, y otro sobre el aumento de toneladas en los avisos torpederos, adjudicados á la casa Vila de La Graña.

Una bomba.

Un telegrama de Barcelona participa, que en el Centro socialista de Olesa de Monserrat estalló una bomba de dinamita, sin que ocasionara desgracias personales, y si únicamente desperfectos en el local.

El Rey y las infantas han estado esta tarde en el camino de El Pardo.

Los que mueren.

Los dos últimos días de la semana pasada fallecieron 86 personas: nueve de pulmonía, nueve de bronquitis, dos de viruelas, y el resto de enfermedades comunes.

BALANCE DEL DIA

La primera nota del día es el cambio de tiempo, que era difícil se mantuviera como estaba.

La naturaleza se ha corregido sabiamente á sí misma, sustituyendo el calor excesivo y extemporáneo de estos días, por una lluvia fecunda y refrigerante.

Los nervios con esto se han templado, y se discurre con más desahogo, lo cual no deja de ser una ventaja.

La comisión que ha llegado de Burgos esta mañana ha visitado inmediatamente al señor ministro de la Guerra, para exponerle los motivos que tiene la mencionada ciudad para desear que la capitalidad del cuerpo de ejército del Norte, se establezca allí.

El señor ministro de la Guerra expuso á la comisión, que lejos de disminuirse con el nuevo proyecto, la guardación que tiene Burgos, resultará aumentada en un regimiento, y que por tanto no se perjudicarán los intereses de la referida población castellana.

La comisión se propone regresar pronto á Burgos, y no tiene gran confianza en que se sosiegue fácilmente la alarma. Mientras los burgaleses están en esta actitud, en Leon se han echado las campanas á vuelo, y todo son plácemes para el gobierno.

Tambien ha visitado la comisión al señor ministro de la Gobernación, exponiéndole en su conferencia los grandes perjuicios que sufrirá aquella ciudad si se suprime la capitalidad del distrito, porque teniendo en cuenta las opiniones de todas las autoridades militares, que siempre han considerado á Burgos como punto más estratégico que Vitoria, se han hecho grandes gastos, y además el comercio y la industria no compensarán sus pérdidas si se realizara la reforma, aun cuando se aumente el contingente militar.

El señor ministro les manifestó que eran muy razonadas sus objeciones; pero que no pueden hacerse economías sin lastimar intereses.

Así y todo, el gobierno procurará que se lastimen lo menos posible.

Añadió que el asunto de que se trata be estudiarse con calma y sin apasionamientos por todos, y que así lo hará el gobierno.

Es natural creer que la propia agitación causada en Burgos se producirá en todas las poblaciones que crean lastimados sus intereses, lo cual enseña de un modo práctico que toda obra de gobierno, por elevada y noble que sea, nacita en la práctica grandes dificultades.

Todo el mundo pide economías ó reclama reformas de cierto orden, y si advierte que lesiona sus intereses ó teme que los perjudica, al momento se levanta poderosa la protesta.

Es de lamentar, á todo esto, que se haya hecho pública antes de tiempo la reforma en cuestión, porque en estas cosas, después de muy meditadas, se debe proceder con prudente reserva, y llegado el caso con rapidez.

Parecen notarse hoy síntomas más conciliadores sobre las economías en el presupuesto de Marina, que los días anteriores; impresión que nosotros veríamos con mucho gusto confirmaran los hechos.

Cuestión del Panamá.

En la política exterior es esta cuestión la que preocupa más, después de la ley militar de Alemania, que está dando motivo á incidentes muy curiosos de que hablaremos mañana, no haciéndolo hoy por carecer de espacio.

La cuestión del Panamá á causa de la trascendencia de la declaración de Madame Cottú, está poniendo en peligro de muerte no solo al gobierno, sino que sus chispazos están ya llegando al palacio del Eliseo.

En la Cámara se habrá vuelto á tratar esta tarde la cuestión, y los mismos peri-

dicos afectos á la República temen graves consecuencias.

Los telegramas hoy recibidos, que son interesantes, los publicamos por separado.

Entre otras personas, ha recibido esta tarde en la Presidencia el Sr. Sagasta al Sr. Angulo (D. Santiago), al señor marqués de la Habana, al señor duque de Tamames y al Sr. Puigcerver.

Es satisfactoria la noticia que en otro lugar publicamos sobre redención de los cautivos del Icod.

La que no parece está confirmada es la noticia, también circulada por el telegrama, de la ocupación del oasis de Figuig por los franceses.

La Bolsa

GOTIZACION OFICIAL DEL 13 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 11, Día 12, Diferencia. Rows include 40/0 perp. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 40/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 40/0 amortizable, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación 5 0/0, Id., cédules 5 0/0, Id., cédules 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 8 dñs., A la vista, libra esterlina, A 8 dñs., A 60 dñs., A 90 dñs.

Premio del oro: 15'00 por 100

Aspecto de la Bolsa. Continúa predominando la oferta de papel.

Hoy, el cambio del 4 por 100 interior ha perdido, con relación á las cotizaciones del sábado, de 30 á 35 céntimos; pues las operaciones al contado han girado desde 68'90 á 75, corriendo á 68'80 dinero, y á fin de mes entre 69 por 100 y 68'80, siendo el último cambio 68'90, y con prima de 40 céntimos á 69'40.

El 4 por 100 exterior se ha mantenido en los mismos cambios del sábado, 74'70 y 75 al contado, y este último á fin de mes.

La Deuda amortizable á 77'20, y en lo no publicado 77'25.

Los billetes de Cuba de 1886 sin variación, de 107'30 á 107'40, y los de la emisión de 1890 á 98 por 100.

Las cédules del 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 99'60, y las del 4 por 100 á 84'25.

Aunque con corto mercado, siguen ofrecidas las acciones del Banco de España: se han cotizado á 359 por 100, ó sea con un entero menos que el día último de Bolsa.

Las de Tabacos, de 147 por 100 á 147'50.

Los giros sobre el extranjero, más pedidos: los francos á 16'40, ó sea con 30 céntimos de aumento en su beneficio, y las libras á 29'25 pesetas en cheques.

Se ha elevado la bonificación de cupones de exterior y billetes de Cuba de 1.º de Abril próximo á 16'50.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'90.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 13 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 69'05.—Exterior, 4 por 100, 74'72.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 107'62.—Cubas, 1890, 97'75.—Norte, 40'45.—Colonial, 83'20.—Francia, 27'75.—Orense, 11'90.—Arenas.

DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'31 y 64'37. Londres 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'37 y 64'25. Telegramas de T. Benard. Paris 13 (3'15 t.).—El 4 por 100 exterior, 64'34.—3 por 100 francés, 97'17.—5 por 100 italiano,

92'50.—4 por 100 turco, 21'27.—3 por 100 portugués, 21'26.—Banco Otomano, 583.—Rio Tinto, 387.—Ferro-carriles Andaluces, 342.—Idem Norte, 183.—Idem Alicante, 196. Londres 13 (2'15 t.).—4 por 100 exterior, 64'25.

VINO BUGEAUD. Tonic nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico

El mínimo de que hemos venido hablando estos días, se encontraba esta mañana al Noroeste de Galicia. En todas partes ha bajado el barómetro y ha llovido en varios puntos. Los vientos, moderados á fuertes del segundo y tercer cuadrante. La temperatura máxima ha sido á las nueve de la mañana, de 18º, en Alicante, y la mínima de 5º, en El Escorial.

En Madrid el tiempo ha estado revuelto; por la mañana buen tiempo y por la tarde tormenta, para volver á quedar bueno. Los primeros truenos se oyeron á las dos y treinta minutos; entonces la nube tormentosa demoraba al Sur-sudoeste. A las dos y cincuenta minutos pasó por Madrid, tronando poco y dejando caer 1,5 milímetros de lluvia.

El viento, que era del SE., calmoso, aumentó de velocidad, hasta llegar á siete metros por segundo, pasando al E. al O. y al NO. Los truenos fueron pocos y de escasa fuerza. El último se oyó á las tres, cuando la tormenta se alejaba ya por el N. NE. La temperatura bajó de 13º á 9º volviendo á subir poco á poco.

La temperatura máxima ha sido de 14º, y la mínima de 6º.

Probablemente el tiempo irá mejorando, aunque todavía es posible que llueva algo. Marzo 13 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la misma, 15º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13º sobre 0. La máxima fué de 17º grados sobre 0. La mínima, de 7º sobre 0. El barómetro marca 704 milímetros.—Lluvia.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Barcelona: Fernandez, hotel Inglés.—Castro: Eduardo Fuentes, San Bernardo, 46.—Iruñ: Anselmo Abojo, Caballero Gracia, 27.—Coruña: Maré Foy y Compañía, sin señas.—Oviedo: Dolores Villalva, Jesús María.—Guadalejara: Margarita Perez, Carbon, 5.—Monforte: Barrio Linares, Paso, 12.—Aranjuez: Antonio Barrio, Concepción Jerónima, 16.—Valencia: Cástor Avila, Mayor, 3, primero.—Huelva: Malini, carrera de San Jerónimo, 35, tercero.—Miranda: E. Manuela Mateos, Poetas, 11, segundo.—Talavera: Mateos Mo Paredes, Portillano, 15.—Paris: Terra, lista Telégrafos.—Navia: Ramon Feudes: idem.

Oeste.—Talavera: Andrés Diaz Zorita, Toledo, 90, tienda vinos.

Norte.—Barcelona: Aleman, Palma Alta, 59, segundo derecha.—Brihuega: Constantino Vargas, Cisne, 7.

CANTARES.

Si las grandes alegrías son las que matan de pronto, si me dices que me quieres moriré al punto dichoso.

No plantes en tierra mala que perderás la cosecha, como perdí yo el cariño que cifré en una morena.

Toda la vida pasé sufriendo miles de penas. Quise tener alegrías y me mató la primera.

No cuentes nunca tus penas al que ninguna ha sufrido, que es igual que hablar de estrellas al que nunca vió su brillo.

José Doz DE LA ROSA.

CHARADA.

El ser primera tercera hace fea á la mujer, mas la que tiene tal falta muy graciosa suele ser. Es armadura dos tercia y tengo tan buen humor, que suelo, lo que me cuentan, echar á todo, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior: GA-BRI-E-LA.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO. Emisión de 1890.—Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.—Noveno sorteo.

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Siler y Plá, el noveno sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 27 de Setiembre de 1890 y real orden de 14 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las cuatro bolas números 181, 259, 832 y 1.802.

En su consecuencia, quedan amortizados los cuatrocientos billetes. Números 18.001 al 18.100, 25.801 al 25.900, 83.101 al 83.200 y 180.101 al 180.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1.º de Abril próximo, á percibir las 500 pesetas importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, mas el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 10 de Marzo de 1893.—El secretario general, Aristides de Artinano.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 14 de Marzo.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré Parmentier. Salmonete en papillot. Filete de ave á la Robert. Pisto á la andaluza. Roastbeef á la francesa con patatas glassadas. Dulce y helado.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Comedia.

Beneficio de Julia Martínez es lo mismo que decir lleno completo; tantos y tan cariñosos son sus amigos y admiradores.

La distinguida artista recibió anoche en la interpretación de El sombrero de copa, preciosa comedia de Vital Aza, una justa ovación, y luego multitud de regalos de las personas que tanto la estiman.

El próximo domingo se estrenará en este teatro el drama en tres actos y en verso, Dolores, original del Sr. Felip y Codina, obra ya representada en Barcelona.

Apolo.

En este teatro se estrenará en breve un asinete (sin música) del popular escritor D. Javier de Burgos, y que lo titula El vil metal ó la herencia del tío Quisquillas.

Tambien cuenta la empresa con un juguete cómico-lírico titulado Los anarquistas, música del Sr. Chueca, además de la zarzuela Via libre, de los Sres. Cantó y Lucio y música del Sr. Chapí.

Escuela Nacional de Música.

En el gran salón-teatro de la Escuela Nacional de Música y Declamación, se verificó ayer el ejercicio lírico-dramático trimestral con que los alumnos de ambos

Marzo 13) FOLLETON DE «EL CORREO» (F. 76

LOS DRAMAS DE PARIS

II. EL CLUB DE LOS ESPLOTADORES

POR PONSON DU TERRAIL

XXXII.

Hasta ahora no hemos hecho más que recoger los hilos conductores de esta intriga.

Entremos de lleno en la acción, desentendiéndonos á veces de los medios, y limitándonos á referir simplemente los sucesos.

Dejamos á Fernando subiendo al carruaje de Turquesa, que gritó á los postillones:

—¡Camino de París!

—¡Oh, camino de París! Dos días después, el esposo infiel se hallaba sentado junto á la linda rubia de ojos azules, en un precioso gabinete.

Eran las once. Turquesa estaba recostada á la oriental, sonriendo.

De repente se incorporó y dijo á Fernando, dirigiéndole una mirada llena de ternura:

—Cuarenta y ocho horas hace que vivimos sin pensar en nada más que en nuestra dicha.

—¡Ah! ¡porque os amo!—exclamó Fernando.

—¡Hoy sois todo amor.... mañana.... ¿quién sabe!

—Mañana encontrareis á vuestras amigas.... Los unos dirán: tiene una esposa encantadora.... á quien debe amar.

Fernando también.

—¡Sí, señor; tenéis una esposa.... Es preciso que tracemos nuestra línea de conducta, amigo mío. Esta noche volveréis á tu casa. Inventarás un pretexto cualquiera... tu esposa te creerá, y cubriremos las apariencias. Vendrás aquí todos los días, á todas horas.... puesto que eres el dueño.... Pero aprovechemos estos momentos. El tiempo está hermoso: saldremos á paseo en coche.

La influencia de aquella mujer era tal, que Fernando aceptaba cuanto ella decía. A la una los dos amantes montaron en un carruaje, y se dirigieron al bosque.

—Era precisamente la hora fijada por Williams para el encuentro.

Todo pasó como se había previsto. El vizconde de Cambold desempeñó su papel á las mil maravillas; Turquesa comprendió tambien el suyo, y el pobre Fernando cayó en la red.

Quando volvieron al palacio, la joven se dejó caer sobre un sofá llorando.

—¡Jenny!—exclamó Fernando.

—¡Oh, marchaos! ¡Sois indigna de nuestro amor!

—Jenny, el amor rehabilita. Olvidad como yo olvido.

—¡Gracias por vuestra generosidad.

—¡Oh! ¡Si vos supierais mi vida, me despreciaríais!

—¡No quiero saber nada más que os amo! Mañana enviareis á ese hombre vuestras elijas, todo cuanto tengais de él, hasta el dinero que le costó esta casa. Dentro de ocho días nos batiremos y lo mataré.

—¡Oh, no! ¡Yo no puedo aceptar eso.... tenéis una esposa!.... ¡Adios, adios para siempre!

XXXIII.

Turquesa hablaba con vehemencia, y sus palabras penetraban en el corazón de Fernando.

Esto se puso de rodillas y lloró como un niño.

Entonces Turquesa le dijo: —No queréis renunciar á mí? —No, porque me moriría.

—Pues aceptad mis condiciones. —Decidlas; lo acepto todo.

—Tengo diez mil francos, producto de mis ahorros antes de caer en el vicio; viviré con esto y con mi trabajo.

—¡Oh, eso no es posible!

—De lo contrario, entraré en un convento esta noche misma.

Fernando también.

—¡Me obedeceréis en todo?

—¡Sea.

—Esta noche volveréis á tu casa.... mañana vendráis aquí.

—Pero....

—Yo lo quiero.

Fernando consintió en todo. Por la noche salió de allí con dirección á la calle de Isly.

—Al fin—murmuró Turquesa después que hubo partido—le tengo en mi poder. ¡Oh! ¡Qué nécios son los hombres!

XXXIV.

Herminia había concebido el proyecto de dirigirse á la casa del conde de Chateau Mailly, y lo puso en práctica. El conde al verla lanzó un grito de sorpresa.

—¡Vos aquí, señora!

Herminia estaba horriblemente pálida.

—Caballero—dijo—vengo á vuestra casa como á la de un amigo.

—¿Qué os ha pasado, señora?

—Ha vuelto á desaparecer.

—¡Es imposible!—exclamó el conde.—Ella es la que ha salido de París para Italia.

—¡Ah!.... entonces.... ¡ha partido con ella!

El conde, fiel al papel que le había trazado Williams, interrumpió muchas veces

á Herminia con exclamaciones de sorpresa y de dolor.

Después se levantó de repente, como dominado por una inspiración súbita.

—Señora—dijo—os he jurado volveros á vuestro esposo, y os cumpliré el juramento. Permaneced aquí una hora; es preciso que yo sepa al instante la verdad.

La pobre mujer concibió una vaga esperanza.

El conde mandó que engancharan su carruaje.

—Señora—dijo—antes de una hora estaré de vuelta.

Y partió.

Herminia, al verse sola, recapacitó acerca de su posición.

Examinó el sitio donde se encontraba: era una sala destinada á fumar, elegante y coqueta, donde se veía la mano inteligente del artista y del hombre de gusto.

Cuadros, vasos de porcelana, estatuas, todo se encontraba allí con profusión.

Trascurrió una hora, al cabo de la cual se oyeron en el patio las ruedas de un carruaje.

Era el del conde.

Poco después entró éste en el aposento.

—Señora—dijo—vuestro esposo está en París.

Herminia lanzó un grito de alegría.

—Os lo volveré.

—¡Al instante!

—No, mañana.... No me preguntéis más; hoy nada puedo deciros.

Abundantes lágrimas corrían por el rostro de Herminia.

—¡Pobre mujer!—exclamó el conde.—Es preciso que volváis mañana á las cuatro.

—Volveré.

Cuando Herminia salió, díjose el conde: Esta mujer me amará antes de un mes. Decididamente sir Arturo Collins tiene un profundo conocimiento del corazón humano.

